Rownania rozniczkowe 1

Rownania o zmiennych rozdzielonych



Def. RéGwnanie rézniczkowe | rzedu to rownanie postaci

y'(x) = fx,y(x))

Przyktad 1.
y' =2xy

Rozwigzaniem moze byc

y=e*

bo spetnia réwnanie (2). Sprawdzmy, czy lewa strona (2) jest rowna prawe;j:
L=y =e* . 2x=2xy=P
Zgadza sie, a wiec (3) jest rozwigzaniem (2). Jest to rozwigzanie szczegolne, bo
y = Ce*’

tez jest rozwigzaniem (2), co mozna tatwo sprawdzi¢ tak samo jak wczesniej. Rozwigzanie (4)
nazywamy rozwigzaniem ogolnym — kazde rozwigzanie réwnania (2) mozna przedstawic za
pomocy (4) poprzez wybdr wartosci parametru C.



Def. Problem Cauchy’ego to rownanie rozniczkowe wraz z warunkiem poczatkowym
{y’(-r) = f(x,y(0))
y(x0) = Yo
Przyktad 2. Rozwigzaniem

{y’ = 2xy
y(0) =2

jest funkcjay = 29‘“2, ktora spetnia (2) i dodatkowo spetnia warunek poczatkowy, box = 0= y =
2.



Def. Rownanie rézniczkowe o rozdzielonych zmiennych to rownanie postaci

y' () = p(y(0) - q(x)

Da sie je tatwo rozwigzac poprzez rozdzielanie zmiennych.



Przyktad 3. Rozwigz (2). Przeksztatcimy nieco (2) podstawiajac 3—i zay'.

dy
=2
dx Xy

Teraz rozdzielimy zmienne przenoszac y-ki na lewg strone, a x na prawa
y
— = 2xdx

Dopisujemy catki

d
f—y=f2xdx
y

Rozwigzujemy catki pamietajac o wyrazie wolnym (wystarczy po jednej stronie — dlaczego?)
Inlyl = x*+C,
Stad
|y| — ex2+6‘1 — ex2 el = Czexz
Ostatecznie (w zaleznosci od znaku )
y=Ce",
gdzie C = +0C>.



1. Rozwiaz
a)y'=xy—x
b) yy' = 4x\/y*+1,y(0) =1

2
c)y' = zx‘};y (Wskazowka. Podstaw u = %)




